

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Νέο Ευρωπαϊκό «Στοιχείο» για τη Βελτίωση της Δημοσιογραφικής Κάλυψης των Θεμάτων Υγείας

Αθήνα, 24 Ιανουαρίου 2011 – Τα θέματα που αφορούν στην υγεία και την υγειονομική περίθαλψη σε κάθε χώρα αποτελούν, τις περισσότερες φορές, «καυτά» θέματα της επικαιρότητας και σχεδόν πάντα προβάλλονται στα ΜΜΕ, είτε πρόκειται για περιοδικά, εφημερίδες, ιστοσελίδες ή τα ραδιοτηλεοπτικά μέσα. Αλλά πόσο αξιόπιστη είναι η κάλυψη αυτή και κατά πόσο οι πραγματικά σημαντικές πληροφορίες καταφέρνουν, τελικά, να φτάσουν στα πρωτοσέλιδα;

Αυτά είναι μεταξύ των θεμάτων που πραγματεύεται η νέα, χρηματοδοτούμενη εν μέρει από την Ε.Ε., πρωτοβουλία για την οποία συνεργάζονται επαγγελματίες υγείας, δημοσιογράφοι υγείας και ακαδημαϊκοί από επτά ευρωπαϊκές χώρες. Το πρόγραμμα "Health Reporting Training, HeaRT – Εκπαίδευση για τη Δημοσιογραφία Υγείας" θα διερευνήσει τις εκπαιδευτικές ευκαιρίες για δημοσιογράφους που καλύπτουν θέματα υγείας και θα αναπτύξει εκπαιδευτικά εργαλεία με στόχο την εξειδίκευσή τους και τη βελτίωση των δεξιοτήτων τους.

Στα πλαίσια του προγράμματος, που αποτελεί μία πρωτοβουλία του Ινστιτούτου Προληπτικής, Περιβαλλοντικής και Εργασιακής Ιατρικής, Prolepsis, με έδρα την Αθήνα, θα συνεργαστούν Πανεπιστήμια και άλλοι οργανισμοί από τη Γερμανία, την Πορτογαλία, τη Ρουμανία, τη Μεγάλη Βρετανία, τη Φινλανδία και την Εσθονία. Οι εταίροι του προγράμματος, κατά τα επόμενα δύο χρόνια, θα εργαστούν προκειμένου να διερευνήσουν τα τρέχοντα επίπεδα εκπαίδευσης και τις ανάγκες κατάρτισης των δημοσιογράφων υγείας. Εν συνεχεία, θα αναπτύξουν εκπαιδευτικά εργαλεία και υλικό, τα οποία θα είναι διαθέσιμα τόσο ηλεκτρονικά όσο και μέσω επιμορφωτικών σεμιναρίων που θα πραγματοποιηθούν για δημοσιογράφους σε καθεμία από τις συμμετέχουσες χώρες.

Η πρώτη συνάντηση των συνεργαζόμενων φορέων πραγματοποιήθηκε στο Ντίσελντορφ της Γερμανίας το Δεκέμβριο του 2010, με την έναρξη του προγράμματος. Η υπεύθυνη του προγράμματος κα Αφροδίτη Βελουδάκη, από την Prolepsis, δήλωσε: «Από όσα γνωρίζουμε, πρόκειται για το πρώτο πρόγραμμα αυτού του τύπου. Είμαστε πολύ ενθουσιασμένοι που μας δίνεται η δυνατότητα να συμβάλλουμε στην αύξηση των ευκαιριών εξειδίκευσης για τους δημοσιογράφους που ασχολούνται με θέματα υγείας σε όλη την Ευρώπη.»

Δεν υπάρχει αμφιβολία, ότι τα θέματα υγείας ενδιαφέρουν και αφορούν το ευρύ κοινό και πρέπει να καλύπτονται λεπτομερώς από τα ΜΜΕ. Κάθε πολίτης -αναγνώστης και τηλεθεατής- ενδιαφέρεται για την υγεία του και την υγεία της οικογένειάς του, ενώ η βιομηχανία υγειονομικής περίθαλψης είναι μακράν η μεγαλύτερη στην παγκόσμια οικονομία, με κύκλο εργασιών άνω των 5.000 δισεκατομμυρίων δολαρίων το χρόνο και με περισσότερους από 60 εκατομμύρια εργαζόμενους.

Η υγειονομική περίθαλψη αποτελεί, επίσης, σημαντικό πολιτικό θέμα. Οι δαπάνες για την υγεία – τόσο δημόσιες όσο και ιδιωτικές - έχουν αυξηθεί σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες, οδηγώντας σε αύξηση του μεριδίου του ΑΕΠ για την υγεία. Στην ΕΕ το μερίδιο του ΑΕΠ για την υγειονομική περίθαλψη κυμαίνεται από σχεδόν 6% έως και πάνω από το 10% σε ορισμένες χώρες, ενώ, στην Ελλάδα, το 2010 οι συνολικές εμφανείς δαπάνες για την υγεία ανέρχονταν στο 9,6%. Σήμερα, οι περισσότερες χώρες προσπαθούν να μειώσουν τις δημόσιες δαπάνες ως αποτέλεσμα της οικονομικής κρίσης.



Είναι σαφές το γεγονός ότι, παρά τη σημασία της έγκυρης ενημέρωσης πάνω σε θέματα υγείας και ενώ το κοινό ενδιαφέρεται ολοένα και περισσότερο για ιατρικές ειδήσεις, δεν έχει αναπτυχθεί επαρκώς και δεν έχει διασφαλιστεί η κατάλληλη εκπαίδευση για τους δημοσιογράφους που ερευνούν, επιλέγουν και διαμορφώνουν τις ειδήσεις στις οποίες βασιζόμαστε. Δεδομένων των ελάχιστων εκπαιδευτικών ευκαιριών, πολλοί δημοσιογράφοι υγείας έχουν προσπαθήσει και κατορθώσει ουσιαστικά να είναι αυτοδίδακτοι. Ωστόσο, λόγω του φόρτου και του ρυθμού εργασίας τους είναι πλέον δύσκολο για τους νέους δημοσιογράφους να αναπτύξουν τη δική τους εξειδίκευση. Το πρόγραμμα HeaRT θα συνεισφέρει στην προσπάθειά τους αυτή για εξειδίκευση προσπαθώντας να καλύψει το υπάρχον κενό.

«Πιστεύω, πραγματικά, ότι το πρόγραμμα HeaRT θα έχει πολλαπλά οφέλη για όλη την κοινωνία - πολίτες, ασθενείς, επαγγελματίες υγείας, δημοσιογράφους. Συνεισφέροντας στην αρτιότερη κατάρτιση, σε θέματα υγείας, των δημοσιογράφων, ενός πολύ ισχυρού και σημαντικού ανθρώπινου δυναμικού στη χώρα μας, θα συμβάλλει ουσιαστικά στην προαγωγή της υγείας κάθε πολίτη αλλά και στην ευρύτερη Δημόσια Υγεία» ανέφερε η κα Αθηνά Λινού, Καθηγήτρια της Ιατρικής Σχολής Αθηνών και Πρόεδρος του Ινστιτούτου.

Για περισσότερες πληροφορίες ή εάν επιθυμείτε να εμπλακείτε στις δραστηριότητες του προγράμματος, μπορείτε να επικοινωνήσετε με την κα Αφροδίτη Βελουδάκη στο a.veloudaki@prolepsis.gr, την κα Έλενα Δημητρακοπούλου στο e.dimitrakopoulou@prolepsis.gr ή την κα Ντίνα Ζώτα στο d.zota@prolepsis.gr και στο τηλέφωνο 210-6255700.

-###-

Το Ινστιτούτο Προληπτικής Περιβαλλοντικής και Εργασιακής Ιατρικής, Prolepsis, είναι ένας μη κερδοσκοπικός οργανισμός που δραστηριοποιείται στο χώρο της ιατρικής έρευνας, της προαγωγής υγείας, της περιβαλλοντικής και εργασιακής ιατρικής από το 1991.

ΕΛ : Το σχέδιο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η παρούσα δημοσίευση (ανακοίνωση) δεσμεύει μόνο τον συντάκτη της και η Επιτροπή δεν ευθύνεται για τυχόν χρήση των πληροφοριών που περιέχονται σε αυτήν.